Komunikaéni protokol Massoth

Tento dokument popisuje komunikaéni protokol RS232 PC rozhrani centraly Massoth 1200Z. Jsou
zde shrnuty poznatky ziskané sledovanim komunikace programu Railroad & Co TrainController
Gold verze 7.0 C2 Demo. Aplikace byla stazena ze stranek http://www.freiwald.com/. A pak hlavné
sledovanim provozu s origindlnim navigatorem Massoth.

Ukézalo se, Ze vela ¢ast nize popsanych sekvenci je pouzita i pfi komunikaci na sbérnici Massoth
BUS. Specifika sbérnice Massoth BUS jsou popsana v samostatném dokumentu "Massoth BUS".

Jedinym certifikovanym popisem komunika¢niho protokolu je dokumentace firmy Massoth.
Bohuzel dosud se nepodafilo origindlni dokumentaci ziskat. Poznatky, uvedené v tomto dokumentu,
byly ziskany vlastnim pozorovanim reélnych déji a nevychézi z Zadné jiné dokumentace.

Upozornéni:
Autor tohoto dokumentu nenese Zdadnou odpovédnost za pripadné Skody vzniklé na pouZitim
informaci v tomto dokumentu obsaZeném.



1. Pripojeni pocitace k centrale

Pocita¢ se propoji s centralou klasickym sériovym kabelem RS232 na libovolny COM port. Pokud
pocitac neni vybaven timto rozhranim, je mozné pouzit USB / COM ptevodnik. Pouzité parametry
sériové komunikace jsou tyto:

Baud: 57 600
Parity: none
Bits: 8

Stop bit: 1

Flow control: none

2. Obecny format zprav

Pocita¢ komunikuje s centralou pomoci kratkych zprav. Zprava ma vzdy hlavicku a télo. Zpravy lze
rozdélit do tfi skupin:

2.1. Zpravy pevné délky

Zpravy pevné délky maji hlavicku dlouhou 2 bajty. Prvni bajt zpravy oznacuje Typ zpravy. Druhy
bajt je kontrolni bajt. Za hlavickou nasleduje N bajti téla zpravy. Délka N téla zpravy je dana
typem zpravy. Kontrolni bajt se vypocte jako vysledek binarni operace XOR provedené mezi typem
zpravy a vSemi bajty téla zpravy. Existuji i zpravy, jejichz télo ma nulovou délku, tedy zprava se
sklada pouze z hlavicky bez téla. V tom piipad¢ je kontrolni bajt totozny s typem zpravy.

Zpravy s pevnou délkou se obvykle pouzivaji pro ptikazy preddvané z navigatoru nebo pocitace do
centraly.

2.2. Zpravy proménlivé délky

Zpravy proménlivé délky maji hlavicku dlouhou 3 bajty. Prvni bajt zpravy oznacuje Typ zpravy.
Druhy bajt je kontrolni. Tieti bajt udava délku D téla zpravy. Za hlavickou nasleduje D bajti téla
zpravy. Kontrolni bajt se vypocte jako vysledek binarni operace XOR provedené mezi typem
zpravy, délkou téla zpravy a vSemi bajty téla zpravy.

Zpravy s proménlivou délkou obvykle vysila centrala. Pomoci téchto zprav centrdla informuje o
svém stavu nebo o vysledku zpracovani doslého piikazu.

2.3. Zvlastni zpravy pevné délky bez kontrolniho souctu

Tyto zpravy vysila centrala pouze tehdy, pokud je v inicializacni sekvenci tfeti bajt t€la nenulovy.

2.4. Grafické znazornéni zprav
Graficky lze strukturu zpravy znazornit takto:

Zpravy s pevnou délkou:

pozice délka obsah vyznam
1 1 Typ zpravy
2 1 Xor Kontrolni bajt

3.2+N N T¢lo zpravy




Zpravy s proménlivou délkou:

pozice délka obsah vyznam
1 1 Typ zpravy
2 1 Xor Kontrolni bajt
3 1 D Délka téla zpravy

4..3+D D T¢lo zpravy

3. Zdroj zpravy

Zpravy posilané ptes komunika¢ni rozhrani pochdzi ze tfi zdroj.

3.1. Zpravy z centraly

Hlavnim zdrojem zprav je centrdla. Centrala posilda do PC rozhrani pravidelné v intervalu 0,5 s
informaci o svém aktudlnim stavu. Dale posila centrala odpovédi na nékteré typy piikazi. Zpravy
centraly maji obvykle proménnou délku téla.

3.2. Zpravy z navigatoru a ostatnich zarizeni

Druhym zdrojem zprav jsou standardni navigatory Massoth piipojené k centrale pifes Massoth Bus
sbérnici, pripadné pies radiovy modul. Nebo i dal§i zafizeni, pfipojend na sbérnici Massoth,
naptiklad modul zpétného hlaseni. Je pravdépodobné, Ze skutecnym piivodcem téchto zprav bude
ve skuteCnosti centrala, ktera tim davd do PC rozhrani na védomi, jaké ptikazy pravé piijala z
navigatoru. Pro tyto zpravy se pouziva format s pevnou délkou téla. Zpravy se posilaji jednorazove,
v okamziku kdy centrala zpracuje udalost na sbérnici Massoth.

3.3 Zpravy z pocitace

Prvnim zdrojem je pocitac, respektive pocitaCovy program. Tyto zpravy jsou posilany smérem z PC
do centraly. Témito zpravy dava pocitacovy program centrale piikazy ke zpracovani. Pro piikazy se
pouzivaji zpravy s pevnou délkou téla.

4. Pojmy a zpusob popisu zprav

Protoze nezname piesnou terminologii pouzivanou firmou Massoth, budeme jednotlivé zpravy
oznacovat ¢iselnym vyjadienim jejich typu. Je to soucasné obsah prvniho byte hlavi¢ky zpravy.

Zakladni jednotkou sériové komunikace je jeden bajt. Z historického pohledu to odpovida jednomu
pfenaSenému znaku. Je to nejmensi datova jednotka, kterou lze po sériovém rozhrani pienést. V
pripad¢é komunikace s centralou Massoth je kazdy bajt reprezentovan osmi bity.

Pro zépis konkrétniho ¢iselného obsahu jednotlivych bajtii budeme pouzivat hexadecimalni zapis.
Pokud nebude z kontextu popisu ziejmé, Zze se jedna o hexadecimalni zapis, pouzijeme pred
zapisem hexadecimalniho ¢isla znak $. V tabulkach je vzdy pouzit hexadecimalni zapis.

Casto bude potfeba nékteré bajty rozpitvat aZ na jednotlivé bity. Jednotlivé bity budeme oznacovat
podle jejich vahy od 1 do 8. Bit 1 ma nejnizsi vahu 1. Bit 8 mé nejvyssi vahu, dekadicky 128,
hexadecimalné $80. Pokud pouZijeme zapis bajtu binarné po jednotlivych bitech, bude zapis bajtu
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Neékdy bude naopak vhodné pracovat se dvéma po sobé€ jdoucimi bajty jako s jednim slovem. Prvni
prenaseny bajt je bajt s vyssi vahou, druhy pfenaseny bajt ma vahu nizsi.
5. Popis zprav s pevnou délkou

Zpravy s pevnou délkou se obvykle pouzivaji pro predani piikazu do centrdly. Stejnym typem
zpravy dava centrala na védomi, jaky ptikaz pravé ptijala z navigatoru.

V grafickém zndzornéni zprav je hlavicka zpravy podbarvena Sedg, télo zpravy podbarveni nema.
5.1. Systémové prikazy

5.1.1. $10 Zapnout napéti

Tento typ zpravy nema zadné télo. Cela zprava se tedy sklada pouze z hlavicky, ktera obsahuje typ
zpravy a kontrolni byte. Cela zprava tedy vypada takto:

Bajt Obsah | Vyznam
B1 $10 Typ zpravy - Continue
B2 XOor kontrolni soucet

Tato zprava je jinak nazyvana ,,Continue®.

5.1.2. $11 Vypnout napéti

Tento typ zpravy také nema zadné télo. Cela zprava se také skldda pouze z hlavicky.

Bajt Obsah | Vyznam
B1 $11 Typ zpravy - Emergency STOP
B2 Xor kontrolni soucet

Tato zprava je jinak nazyvana ,,Emergency STOP*.

5.1.3. $12 Stop vsem lokomotivam

Tento typ zpravy opét nema zadné télo. Celé zprava se opét sklada pouze z hlavicky.

Bajt Obsah | Vyznam
B1 $12 Typ zpravy - Reset
B2 XOor kontrolni soucet

Tato zprava je jinak nazyvana ,,Reset*.

5.1.4. $13 kombinace Stop+Reset

Tento typ zpravy se vyskytuje na Massoth BUS sbérnici po stisku obou tlacitek Stop a Reset po
sob¢. Cela zprava se opét sklada pouze z hlavicky.

Bajt Obsah | Vyznam
B1 $13 Typ zpravy - Stop + Reset
B2 XOor kontrolni soucet

Na sériovém rozhrani tato zprdva zatim nebyla pozorovana.



5.2. Ovladani vyhybek, kolejové kontakty

5.2.1. $4A ovladani vyhybek
Tento typ zpravy ma t€lo délky 2 bajty. S témito dvéma bajty se pracuje, jako by to bylo jedno

signal prepnuti aktivni (1) nebo ne (0). Od tfetiho bitu vyse je zakddovana adresa vyhybky, ktera
muze nabyvat hodnot 1 az 2048. Slovo tedy sestavime timto postupem:

adresu vyhybky zapiSeme bindrn¢ jako jedno slovo

provedeme binarni posun vlevo o 2 bity

prvni bit nastavime podle pozadovaného sméru

druhy bit nastavime podle aktivity signalu
Ptiklad sestaveni aktivniho signalu pro vyhybku 5 vlevo:

%00000000 %00000101 binarni zapis adresy vyhybky 5

%00000000 %00010100 po binarnim posunu vlevo o 2 bity

%00000000 %00010101 prvni bit nastaven podle pozadovaného sméru, vlevo = 1

%00000000 %00010111 druhy bit nastaven podle pozadované aktivity, aktivni = 1
Vysledné slovo tedy bude hexadecimalné zapsano jako $00 $17. Nakonec dopoéteme kontrolni bajt
do hlavi¢ky zpravy jako $4A xor $00 xor $17 = $5D
Piiklad celé zpravy aktivniho signalu pro vyhybku ¢islo 5 vpravo a vlevo, véetné hlavicky zpravy:

4A 5C 00 16
4A 5D 00 17

5.2.2. $4B signaly z kolejovych kontaktu
Tento typ zpravy ma télo délky 2 bajty. S témito dvéma bajty se pracuje, jako by to bylo jedno

znamena, zda je signal sepnuti (0) nebo rozpojeni (1). Ve vychozim rezimu se posila pouze zprava
sepnuti. Od tietiho bitu vysSe je zakddovana adresa kontaktu, ktera miize nabyvat hodnot 1 az 2048.
Konstrukce sekvence je shodné s ovladanim vyhybek.

Piiklad celé zpravy kolejovych kontaktt 3a a 3b jsou::

4B 47 00 0C
4B 46 00 0D

U zpravy z kontaktu 4b chybi posledni bajt. Je to asi chyba centraly a RS 232 rozhrani. Na Massoth
BUS je sekvence kompletni. Mozna to bude problém vsech nasobkui ¢tyr. Pro obejiti problému je
mozné zménit adresu dvojice kontaktit na jinou hodnotu, ktera neni nasobkem 4.

5.3. Rizeni lokomotivy

5.3.1. $61 rychlost lokomotivy

Tento typ zpravy ma télo délky 3 bajty. Prvni dva bajty téla zpravy obsahuji adresu lokomotivy,
jako by to bylo jedno slovo. Ptipustné hodnoty adresy lokomotivy jsou 0 az 10239. Pfitom adresa 0
predstavuje analogové fizenou lokomotivu, adresy od 1 vySe pfislusi digitadlné fizenym
lokomotivam. Tteti bajt téla zpravy obsahuje zakddovanou rychlost a smér. NejvySsi osmy bit
obsahuje pozadovany smér pohybu, 1 = vpted, 0 = vzad. Niz$i bity 1 az 7 obsahuji pozadovanou
rychlost. Rychlost 0 znamené stojici lokomotivu. Zadani nenulové rychlosti je rizné podle



nastaveného poctu rychlostnich stupiii lokomotivy.
14-ti stupniové fizeni, pozadovana rychlost se pii kdodovani povysi o 1 stupeni nahoru,
ptipustné rychlostni stupné 1 az 14 tedy budou kodovany do hodnot 2 az 15 dekadicky.
28-mi stupnové fizeni, pozadovand rychlost se pii kodovani povysi o 3 stupné nahoru,
ptipustné rychlostni stupné 1 az 28 tedy budou kodovany do hodnot 4 az 31 dekadicky.
127-mi stupniové fizeni, pozadovana rychlost se koduje tak jak je, tedy od 1 do 127
dekadicky.
Ptiklad sestaveni zpravy pro nastaveni rychlosti 6 vpied pro lokomotivu na adrese 3 pracujici v
rezimu 14 rychlostnich stupiiti:
Adresu lokomotivy 3 zapiSeme jako slovo $00 $03
Tteti bajt téla zpravy sestavime takto
%00000111 binadrni zapis hodnoty 7 (pozadovana rychlost 6 povysend o +1)
%10000111 osmy bit nastaven podle pozadovaného sméru, vpred = 1
Vysledny bajt tedy bude hexadecimalné zapsano jako $87. Nakonec dopocteme kontrolni bajt do
hlavicky zpravy jako $61 xor $00 xor $03 xor $87 = $SES
Cela zprava pro pohyb 14-ti stupniové lokomotivy na adrese 3 rychlosti 6 doptedu bude:

61 | BS | 00 | 03 | 87 |

5.3.2. $62 svétla a ostatni funkce lokomotivy

Tento typ zpravy ma télo délky 3 bajty. Prvni dva bajty téla zpravy opét obsahuji adresu
lokomotivy, jako by to bylo jedno slovo. Piipustné hodnoty adresy lokomotivy jsou 0 az 10239.
Ptitom adresa 0 predstavuje analogové fizenou lokomotivu, adresy od 1 vySe prislusi digitalné
fizenym lokomotivam. Tteti bajt téla zpravy obsahuje zakddovanou funkci lokomotivy a stav této
funkce. Nejvyssi osmy bit se pouZiva pro ovladani svétel, 1 = sviti, 0 = nesviti. Sesty bit se pouziva
pro stav funkce, 1 = funkce aktivni, 0 = funkce neaktivni. Niz8i bity 1 az 5 obsahuji ¢islo
pozadované funkce. Cisla funkci mohou nabyvat hodnot 1 az 16. P¥i ovladani svétel musi byt jako
¢islo funkce zaddna hodnota 0.
Ptiklad sestaveni zpravy pro nastaveni aktivni funkce 4 pro lokomotivu na adrese 3:

Adresu lokomotivy 3 zapiSeme jako slovo $00 $03
Tteti bajt téla zpravy sestavime takto:

%00000100 binarni zapis ¢isla funkce 4

%00100100 Sesty bit nastaven podle pozadované aktivity funkce, aktivni = 1
Vysledny bajt tedy bude hexadecimalné zapsano jako $24. Obvyklym zplsobem dopocteme
kontrolni bajt.
Ptiklad sestaveni zpravy pro rozsviceni svétel lokomotivy na adrese 3:

Adresu lokomotivy 3 zapiSeme jako slovo $00 $03
Tieti bajt téla zpravy sestavime takto:

%00000000 pro ¢islo funkce pouzijeme hodnotu 0

%10000000 osmy bit nastaven podle pozadovaného sviceni, sviti = 1
Celé zpravy pro zapnuti funkce 4 a rozsviceni svétel lokomotivy na adrese 3 budou:

62 45 00 03 24
62 El 00 03 80

5.3.3. $64 prihlaseni k fizeni lokomotivy a odhlaseni

Tento typ zpravy ma télo délky 3 bajty. Prvni dva bajty téla zpravy opét obsahuji adresu
lokomotivy, jako by to bylo jedno slovo. Pfipustné hodnoty adresy lokomotivy jsou 0 az 10239.



Pritom adresa 0 ptfedstavuje analogove fizenou lokomotivu, adresy od 1 vySe pfislusi digitalné
fizenym lokomotivam. Tieti bajt téla zpravy obsahuje podle toho, zda se chceme k fizeni
lokomotivy piihlasit (pouzijeme hodnotu $10 or $00) nebo se od fizeni lokomotivy odhlasit
(pouzijeme hodnotu $00 or $40).

Celé zpravy pro piihlaSeni a odhlaSeni lokomotivy na adrese 3 budou:

64 77 00 03 10
64 27 00 03 40

5.4. Programovani dekodéru

5.4.1. $54 Nastaveni adresy lokomotivy

Tato zprava se posila, pokud navigator nastavuje adresu lokomotivy na programovaci koleji. T¢lo
zpravy ma 2 bajty. Obsahuji adresu lokomotivy, jako by to bylo jedno slovo. Pfipustné hodnoty
adresy lokomotivy jsou 1 az 10239.

Priklad nastaveni kratké adresy 22:

54 42 00 16
Uspé&snost akce je signalizovana zpétnou zpravou $80.

Poznémka:

Navigator soucasné nastavuje i NMRA konfiguraci, takZe pfi vyvolani z navigatoru predchazi této
zprave zprava $75 nastavujici registr $001C (Ciselné CV 29) na hodnotu rychlostnich stupna 14 =
$04 nebo 28 = $06. Pravdépodobné to je pro signalizaci kratké/dlouhé adresy.

5.4.2. $56 Cteni obsahu CV registru

Tato zprava se posila, pokud navigator nebo pocita¢ chce ¢ist obsah néjakého CV registru na
programovaci koleji. Télo zpravy 56 ma délku 2 bajty. Obsahuji Cislo registru zmenSené o 1, jako
by to bylo jedno slovo.

Priklad ¢teni CV 200:

56 91 00 C7
Na to odpovi centrala zpravou $80 délky 4 bajty

5.4.3. $75 Nastaveni hodnoty CV registru

Tato zprava se posild, pokud navigator nebo pocita¢ nastavuje CV registr dekodéru na
programovaci koleji. Télo zpravy $75 ma délku 3 bajty. Prvni dva bajty obsahuji ¢islo registru
zmens$ené o 1. Tteti bajt obsahuje pozadovany obsah registru.

Ptiklad nastaveni adresy hlasitosti (200) na stupen 6:

75 | B4 | o0 | 1 | 06
Uspé&snost akce je signalizovana zpétnou zpravou $80.

5.4.4. $B5 programovani na provozni koleji

Tento typ zpravy ma télo délky 5 bajta.



Cela zprava pro zapis hodnoty 2 do registru 200 dekodéru na adrese 13d je:

B | m™ | o0 | ¢ | o | o | o

Prvni dva bajty obsahuji ¢islo CV registru zmensené o 1, vyssi bajt prvni.
Tteti bajt téla obsahuje zapisovanou hodnotu.
Ctvrty a paty bajt obsahuji adresu lokomotivy, vyssi bajt prvni.

5.5. Prace s centralou

5.5.1. $B8 inicializac¢ni sekvence rozhrani

Tento typ zpravy ma télo délky 5 bajtl. Vyznam jednotlivych bajt zatim neni zndm. Prozatim se
musime spokojit s konstatovanim, Ze tyto dvé verze funguji.

Cela zprava pro inicializaci komunikace je:

B8 IF 01 00 00 4F E9

B8 74 01 00 00 39 F4

$01 posilat, $00 neposilat.
Druhy bajt téla nema viditelny efekt.

Nenulovy tieti bajt t€la zacne kromé stavovych informaci posilat néco jako vypis paméti, ze zacatku
asi databaze lokomotiv po 8-mi bajtech na kazdou lokomotivu.

5.5.2. $85 Vytvoreni a zména konfigurace lokomotivy v databazi

Tento typ zpravy ma télo délky 4 bajty. Prvni dva bajty téla zpravy opét obsahuji adresu
lokomotivy, jako by to bylo jedno slovo. Ptipustné hodnoty adresy lokomotivy jsou 1 az 10239.

Tteti bajt obsahuje ve ¢tyfech nizSich bitech pozadovany rezim lokomotivy (viz tabulka v odstavci
6.2.2).

Ctvrty bajt je interpretovan jako &islo obrazku lokomotivy z tabulky obrazki.

Ptiklad zalozeni lokomotivy s adresou #132:

85 | ¢ | 00 | 84 | 05 |
Tento typ zprav je mozné pies PC rozhrani sledovat, ale pravdépodobné jej nelze z PC do centraly
poslat.

5.5.3. $45 a vymaz lokomotivy v databazi

Tento typ zprav je mozné pies PC rozhrani sledovat, kdyz je generuje navigator. Ale
pravdépodobné tyto zpravy neni mozné pies PC rozhrani do centraly poslat.



5.5.4. $D3 programovani automatiky

Tento typ zpravy ma télo délky 6 bajtl. Tato zprava se objevuje ve fazi, kdy se z navigatoru
aktivuje nebo deaktivuje programovaci automatika jizdy nebo spinact. Samotné vytvoieni
programového kroku se na sériovém rozhrani neprojevi.

Cela zprava pro aktivaci jednoho kroku jizdni automatiky je::
D3 | 5 | 8 | o4 | o0 | oB | o0 | o0

Podobn¢ aktivace spinaci automatiky:
D3 | D2 8 | o4 | 00 | o7 | s | 02

Nejvyssi bit prvniho bajtu téla urCuje, zda se provadi aktivace ($80) nebo deaktivace ($00)
automatiky. Zbyvajici bity spolecné s druhym bajtem obsahuji ¢islo kontaktu, ktery tento krok
znamena, zda je signal sepnuti (0) nebo rozpojeni (1). Ve vychozim rezimu se posila pouze zprava
sepnuti. Od tietiho bitu vysSe je zakddovana adresa kontaktu, ktera miize nabyvat hodnot 1 az 2048.
Treti a Ctvrty bajt obsahuji adresu lokomotivy nebo spinace. Paty bajt obsahuje cislo ptikazu
Command jizdni automatiky (0 az 4) nebo hodnotu ($80), pokud se jedna spinaci automatiku.
Posledni bajt obsahuje prodlevu v sekundach (0 az 250).

Soucasti sekvence neni informace o pofadovém ¢isle kroku automatiky. Pfitom navigator kroky
Cisluje 1..16.

5.6. dosud nezarazené

5.6.1. $0A neznama
Tento typ zpravy ma t€lo délky 3 bajty. Vyznam jednotlivych bajti zatim neni znam.

oA | o0 | o> | 02 | 02 |



6. Popis zprav s proménlivou délkou

Zpravy s proménlivou délkou téla vysila centrala. Pomoci téchto zprav informuje o svém stavu.
Hlavicka zprav ma délku 3 bajty. Obsah tietiho bajtu urcuje, kolik bajti ma nasledujici télo zpravy.
Vyznam jednotlivych bajti téla je zavisly na délce téla.

6.1. Stav centraly

Zatim byly pozorovany dvé¢ délky tohoto typu zpravy a jedna zprava pevné délky.

6.1.1. $00 stav centraly délka 1 baijt

T¢lo zpravy ma pouze jeden bajt. Obsah tohoto bajtu miize byt:

Bajt Obsah | Vyznam
B1 $80 centrala zapnula napéti
$81 centrala vypnula napéti
£82 Centrala vyslala signal STOP vSem lokomotivam

Tyto zpravy jsou reakci na ptikazy jinak nazyvané Continue / Emergency STOP / Reset, které
mohou byt vyvolany jak programové, tak 1 cervenymi tlacitky na navigétoru a centrale. Vypnuti
napajeni také miiZze mit pfi¢inu ve zkratu v kolejisti.

6.1.2. $00 stav centraly délka 5 baijta

T¢lo zprdvy ma pét bajti. Vyznam nékterych bajti téla neni zcela jisty:

Bajt Obsah | Vyznam

B1 $Cx spodni 4 bity informuji o nastaveném maximalnim mozném proudu v
Ampérech
horni Ctyfi bity asi informuji o typu centraly, $C = 1200

B2 informuje o aktudlnim odebiraném proudu z centraly v desetinach A

B3 $01 Verze firmware

B4 $25 Podverze firmware

B5 informuje o aktualnim poctu volnych lokomotivnich adres

Pokud bychom chtéli znat aktualni procentudlni zatizeni centraly Ip, vypocteme ho takto:

Ip=100 * (B2 /10) / (B1 and $OF)

Pro zjisténi poctu aktualné obsazenych lokomotiv by musel byt zndm maximalni mozny pocet
lokomotiv a od n¢j by se odecetl aktualni pocet volnych. Tento udaj ale ve zpraveé pravdépodobné
obsazen neni.

6.2. Stav prihlaseni k fizeni lokomotivy

Tuto zpravu posila centrdla jako odpovéd na to, kdyz se kdokoliv (navigator nebo pocitacovy
program) pokusi o pfihlaSeni k fizeni lokomotivy. Zatim byly pozorovany dvé délky tohoto typu
Zpravy.



6.2.1. $40 stav prihlaseni k fizeni lokomotivy délka 4 bajty

Tuto zpravu posila centrala, pokud odmitla provést pozadavek na ptihlaseni k fizeni lokomotivy.
Obvykle to je z diivodu, Ze je jiz lokomotiva pfihlaSena k jinému navigatoru:

Bajt Obsah | Vyznam
Bl $81 Adresa lokomotivy neni v databézi
$82 Lokomotivu jiz fidi nékdo jiny
B2 slovo | Adresa lokomotivy, ke které bylo pozadovano piihlaseni
B3
B4 $64 ?

Zprava jde do PC rozhrani pouze tehdy, pokud si pfihlaseni k lokomotivé vyzadalo PC rozhrani.
Neposilaji se reakce centraly na pozadavky navigatoru, i kdyz primarni pozadavek navigatoru vidét

je.

6.2.2. $40 stav prihlaseni k fizeni lokomotivy délka 8 bajtu

Tuto zpravu posila centrala, pokud zpracovala poZzadavek na ptihlaseni k fizeni lokomotivy:

Bajt Obsah | Vyznam
B1 slovo | Adresa lokomotivy, ke které bylo pozadovano ptihlaseni
B2
B3 Pracovni rezim lokomotivy a stav rozsviceni svétel
B4 Cislo obrazku lokomotivy z tabulky obrazkii
B5 Aktuélni rychlost a smér lokomotivy
B6 slovo | Aktualni stav v§ech 16-ti funkci lokomotivy
B7
B8 $64 ?

Tteti bajt informuje o pracovnim rezimu a svétlech lokomotivy. Nejvyssi osmy bit dava informaci o
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hexa bindarné reZim
$00 %0000 S14D
$01 %0001 S28D
$02 %0010 S 128 D
$04 %0100 P 14D
$05 %0101 P28 D
$06 %0110 P 128D
$08 %1000 S14M
$0C %1100 P14 M

Paty bajt informuje o aktudlnim sméru a rychlosti lokomotivy. Zptsob sestaveni bajtu je shodny,




jako byl popsan ve zpravé $61. Nejvyssi osmy bit udava smér, zbyvajici bity udavaji rychlost
korigovanou podle poctu rychlostnich stupni.

Zprava jde do PC rozhrani pouze tehdy, pokud si pfihlaSeni k lokomotivé vyzadalo PC rozhrani.
Neposilaji se reakce centraly na pozadavky navigatoru, i kdyz primarni pozadavek navigatoru vidét
je.

6.3. Stav odhlaseni od fizeni lokomotivy

Tuto zpravu posild centrdla jako odpovéd na to, kdyZ se kdokoliv (navigator nebo pocitatovy
program) odhlési od fizeni lokomotivy. Zatim byla pozorovana jedna délka této zpravy:

6.3.1. $60 odhlaseni od fizeni lokomotivy délka 3 bajty

Tuto zpravu posild centrdla, pokud zpracovala pozadavek na odhlaSeni od fizeni lokomotivy. Je
jedno, zda byl zadatel ptfedtim k fizeni lokomotivy pfihlasen nebo ne.

Bajt Obsah | Vyznam
B1 slovo | Adresa lokomotivy, od které bylo provedeno odhlaseni
B2
B3 $64 ?

Zprava jde do PC rozhrani pouze tehdy, pokud si odhlaSeni od lokomotivé vyzadalo PC rozhrani.
Neposilaji se reakce centraly na pozadavky navigatoru, i kdyz primarni pozadavek navigatoru vidét
je.

6.4. $80 probéhla zména nebo éteni CV dekodéru

Tuto zpravu posild centrala jako odpovéd na to, kdyz kdokoliv (navigator nebo pocitacovy
program) provede néjakou manipulaci s registrem dekodéru pomoci programovani na programovaci
nebo provozni koleji. Zatim byly pozorovany dvé délky této zpravy:

6.4.1. $80 Reakce na programovani CV registru délka 2 bajty

Tuto zpravu posild centrala jako odpovéd na to, kdyz kdokoliv (navigator nebo pocitacovy
program) provede zapis do registru dekodéru pomoci programovani na programovaci nebo provozni
koleji. Nebo kdyz se programuje adresa dekodéru.

Stejny typ zpravy vysila centrala také v okamziku, kdy piijme z PC rozhrani pokyn ke cteni CV
registru. Tedy hned po pfijeti pozadavku, jeSté pied jeho zpracovanim.Informace o vysledku
zpracovani, zprava délky téla 4 bajty, se vysle az po zpracovani.

Bajt Obsah | Vyznam

B1 bajt $80 - programovani nebylo uspésné
$90 - programovani bylo uspésné
$88 - z PC rozhrani piijat pokyn pro ¢teni CV registru

B2 $64 ?




6.4.2. $80 Reakce na ¢teni CV registru délka 4 bajty

Tuto zpravu posila centrdla jako odpovéd na to, kdyz kdokoliv (navigator nebo pocitaovy
program) pozada o Cteni registru dekodéru pomoci programovani na programovaci koleji. Pfiklad
reakce na Cteni registru CV200:

Bajt Obsah | Vyznam
Bl $90 $80 - ¢teni nebylo uspésné
$90 - ¢teni bylo uspésné
B2 $C7 ¢islo ¢teného CV registru zmensené o 1. je to jen bajt!
B3 $06 precteny obsah registru, v tomto piipade 6

B4 $64 ?




7. Popis zvlastnich zprav s pevnou délkou

Tyto zpravy se objevuji pouze v pfipad¢ inicializacni sekvence s nenulovym patym bajtem. Dosud
byly pozorovany tfi typy zprav.

7.1. $00 stav databdze lokomotiv centraly 152x8 bajtu

Délkovy byte ma hodnotu 0, kontrolni soucet také, takze hlavicka zpravy mé vSechny tii bajty
obsahu 0. Tyto zpravy obsahuji asi pouze vypis v centrale zadanych lokomotiv. Popis kazdé
lokomotivy zabira 8 bajti. Nepouzité pozice jsou vyplnény znakem $FF. Vyznam osmi bajtt je asi
tento:

Bajt Obsah | Vyznam
B1 slovo | Adresa lokomotivy, nejvyssi 15. bit signalizuje rozsviceni svétel
B2
B3 $00/$80 | Analogova / Aktualni rychlost lokomotivy viz kapitola 6.3.1
B4 $00 stav funkci 1..8, F1=0.bit...F8=7.bit
B5 $00 stav funkci 9..16, F9=0.bit...F16=7.bit
B6 byte stav lokomotivy, viz tabulka nize
B7 byte ¢islo obrazku lokomotivy
B8 $FF asi nepouZito
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hexa binarné reZim
$00 %0000 S14D
$01 %0001 S28D
$02 %0010 S128D
$04 %0100 P14 D
$05 %0101 P28D
$06 %0110 P 128 D
$08 %1000 S14M
$0C %1100 P14 M

Vyznam 5.bitu neni zndm, obvykle obsahuje 0, ale n¢kdy i 1. 6.bit signalizuje, ze je nckdo
prihlaSeny k fizeni, lokomotiva neni volna

7.1. $01 aktivita navigdtoru 4 bajty

Je-li aktivni navigator smérem k lokomotiveé, objevuji se kratké 4-bajtoveé zpravy

Bajt Obsah | Vyznam
B1 $01 Cislo zpravy
B2 slovo  |adresa lokomotivy, ke které navigator mluvi
B3
B4 $xx




7.2. $11 pfehazovani vyhybky
Je-li pfehazovana vyhybka navigatorem, objevuji se kratké 3-bajtové zpravy

Bajt Obsah | Vyznam
B1 $11 Cislo zpravy
B2 $81 neznamy vyznam, nepozorovana jina hodnota nez $81
B3 $xx adresa vyhybky a v nejniz8§im bitu je smér

Zpravy se objevuji 1 v piipad€ navoleni vlakové cesty pro kazdou dil¢i vyhybku a to praveé v

okamziku ptehazovani.



8. Stavba ridiciho programu

Pocitacovy program, ktery by mél slouzit ke sledovéani a fizeni provozu by mél obsahovat tyto
funkece:

8.1. Inicializace komunikace

Prvnim ptfedpokladem je navazéani spojeni a odeslani inicializacni sekvence do centraly. Parametry
sériové komunikace byly popsany v kapitole 1. Inicializa¢ni sekvence byla popsana v odstavci
5.5.1.

Poté jsou pocitaCovy program i centraly pfipraveny k vyméné fidicich a informacnich zprav.

8.2. Sledovani a Fizeni stavu centraly

Aplikace by méla umét sledovat stav centraly. To znamena umét Cist ze sériového rozhrani zpravy
popsané v odstavci 6.1. Na zaklad¢ téchto zprav miize informovat uzivatele o aktualnim stavu
centraly, jako je stav signalu Stop, aktudlni odebirany proud ptipadné pocet volnych lokomotivnich
adres.

Aplikace by také meéla umét generovat systémové piikazy pro odpojeni a pfipojeni napdjeni
kolejiste, popsané v odstavcich 5.1.

Pokud chce aplikace nabizet seznam definovanych lokomotiv, aktualné sledovat jejich stav a
aktivitu navigéatord, pak musi o tyto zpravy pozadat v inicializa¢ni sekvenci. A samoziejmé pak tyto
Zpravy zpracovat.

8.3. Prace s vyhybkami

Pro fizeni vyhybek musi aplikace umét generovat zpravy popsané v odstavei 5.2.1. Pokud bude
aplikace umét tyto zpravy také Cist, bude moci také informovat uzivatele o aktualnim stavu, i kdyz
bude stav zménén navigatorem.

Sledovani téchto zprav nemusi byt spolehlivé, nezareaguje totiz napiiklad na rucni ptehozeni
vyhybky. Tyto situace je mozné podchytit pouze pomoci zpétnych hlaseni.

8.4. Sledovani kolejovych kontaktu

Pro automatizaci fizeni je nutné umeét sledovat zpravy generované modulem zpétného hlaseni. Tyto
zpravy jsou popsané v odstavci 5.2.2.

8.5. Rizeni lokomotiv

Pokud chce aplikace tidit lokomotivu, musi se nejdiive k jejimu fizeni ptihlasit. To provede
zpravou popsanou v odstavci 5.3.3. Aplikace musi sledovat reakci centraly na pozadavek ptihlasent,
tedy na informacni zpravu popsanou v odstavci 6.2. Teprve je-li pfihlaSeni GspéSné, miize pouzivat
dalsi typy fidicich zprav. V opa¢ném piipadé by se aplikace neméla do fizeni plést, jinak to milize
vést ke zmateni toho, kdo jiz lokomotivu fidi.

Rychlost a smér jizdy se tidi zprdvymi popsanymi v odstavei 5.3.1. Svétla a ostatni funkce
lokomotivy se fidi zpravami z odstavce 5.3.2.

Pokud jiz nebude lokomotiva fizena programové, musi se aplikace od fizeni odhlésit opét zpravou
popsanou v odstavci 5.3.3. Tim umoZni ptevzit fizeni n€kym jinym, napiiklad navigatorem.

Pokud bude aplikace sledovat pozadavky piihlasovani z navigatoru, mize také informovat uzivatele
o aktudlnim stavu lokomotiv volnych pro fizeni. Toto ale nemusi byt vzdy spolehlivé. Nemusi se



totiz podafit zachytit n¢které typy odhlaSeni lokomotivy, naptiklad pfi vypnuti navigatoru. Potom
by aplikace faleSn¢€ nenabizela lokomotivu k fizeni. Jediné spolehlivé feSeni je vzdy provést pokus o
ptihlaSeni k lokomotivé a zachovat se az podle odpovédi centraly na tento pokus.

8.6. Programovani dekodért lokomotiv

Pro vlastni provoz kolejisté toto neni nutné. Je ale mozné pomoci aplikace ¢ist a ménit obsahy CV
registrll nebo 1 nastavovat adresu lokomotivy. Je také mozné nastavovat CV registry piimo na
provozni koleji. Potfebné piikazy jsou popsany v odstavci 5.4.

9. Dosud nedoresené véci

Dosud nebylo objasnéno nékolik véci. Je to naptiklad:
« vyznam jednotlivych bajtl inicializacni sekvence
+ vyznam nékterych bajtii informacnich zprav centraly

Dosud nebyly dukladnéji zkoumany moznosti prace s centrdlou, jako jsou programovani
automatiky, fizeni skupiny lokomotiv a podobn¢.

Objevil se nahodny problém v fizeni rychlosti lokomotiv v rezimu 28 rychlostnich stupiii. Nahodné
je rychlostni pokyn interpretovan centralou jako kdyby to byl pokyn pro 14-ti stupiiovy rezim a
lokomotiva se rozjede dvojnasobnou rychlosti. Ukazalo se, ze to byl problém firmware centraly.
Aktualizace firmware 2.59 ze zaii 2009 tento problém odstranila.

Je problém ve Cteni kontaktu zpétného hlaseni Cislo 4b (a asi také 8b, 12b...). Chybi posledni bajt
sekvence. D4 se obejit precislovanim kontakti.

Pfi fizeni analogové lokomotivy navigatorem se na rozhrani dostavaji jednobajtové hodnoty
aktualni rychlosti lokomotivy. Ty pak koliduji se zpravami, které maji ¢isla rovna rychlosti.

V Usti nad Orlici, 31. 08. 2014
Vaclav Krmela



